

别样夫妻

他们是警校校友,先后成为缉毒警察,“大师兄带小师妹入了行”,她从此理解了他的忙碌

她的成长让他忍不住偷笑:我就说我老婆行吧,她办案子蛮有天分

在缉毒这条危险而辛苦的道路上,他们互相扶持,夫妻接力

在人生的漫漫长路上,他们相互欣赏,相伴而行

他说:这样她就理解我了
她说:这样我就理解他了

她是娜娜(化名),现任杭州市公安局西湖景区分局刑侦大队禁毒中队队长。

他是彬彬(化名),曾任杭州市公安局西湖区分局禁毒大队副大队长。

他俩从警都已十多年,也是浙江警察学院师兄妹。娜娜之前都在刑警队做信息研判,一年多前被组织上调到禁毒中队。

记者第一个想到的是问“有没有担心(对方的)安全风险”,分别接受采访的夫妻俩,却脱口而出了看似不像是回答,但相似的一句话。

娜娜说:“这样我就理解他了。”彬彬说:“这样她就理解我了。”

缉毒战士的工作是隐秘危险且忙碌的,娜娜说,自己一直对缉毒岗位有很大的好奇。因为之前彬彬总是在出差,一年里有一半时间在全国各地飞,平时是见不到人影的,周末能回家露个面就不错了。

她想知道彬彬为什么这么忙,又是怎么在忙的。

彬彬在缉毒情报战线上已经6年多,外号“飞行大队长”,在外面是业内知名的卓越战士。

一听说娜娜也要加入缉毒队伍,他第一反应就是窃喜,“这下她终于能理解我了”,然后才是“我还有很多资源可以共享给她”。

至于安全不安全,有没有风险,他俩都没提。

彬彬忍不住偷笑:
“我就说我老婆行吧”

从此,娜娜和彬彬的睡前节目就成了夜花园里开小会。

娜娜的领导倒是很放心,有彬彬这样手把手教的大师课,还全程免费包售后服务,不香吗?

彬彬却说,我没教啊。“她来问我,我回答就是了。自己不去学、不去做的话,提问都问不出来。”颇有点孔夫子不愤不启、不悱不发的意思。

他俩白天各自都有一摊子事情要忙,吃了晚饭还要带娃辅导作业,基本上业务交流只能是放在晚

上十点多甚至更晚。

娜娜的第一个案子就是在彬彬的鼓劲护航之下办成的。

那是一个武汉来的男人,在杭州经营一家小吃店。他有吸毒的前科,警方在进行毛发检测时发现他近几个月里复吸了。但他只承认自己是回老家过节的时候买了毒品,更多的信息则不愿交代。

第一个案子,多少有点担忧,娜娜反复研究了这人的情况,想了几套审讯策略,跟彬彬商量。

“纠结什么?放手去做,你可以的。”彬彬一边给她鼓劲,一边教了娜娜几招,告诉她如何在讯问过程中保护自身安全,不要轻信对方的口供。

一次两次,娜娜跟该男子谈话,又跟他的母亲谈话。回过头来,再次面对面坐着的时候,她对男子说:“你答应了亲朋好友要重新做人,大家都相信你作出的保证。你跑这么远到杭州来开店,不就是为了开始一段全新的生活?你妈妈在老家天天想你,但是为了让你彻底远离原来的朋友圈,宁愿自己熬着……”

一个大男人,听了这些话,直接在她面前哭了起来。根据男子此后交代的情况,娜娜带队去武汉继续深入追查,在当地警方协助下抓获贩毒团伙,首战得胜。

记者问娜娜,你作为一个缉毒女警感到自己办案子的时候有啥优势?

“因为我态度温柔些?不会很凶或者高高在上地训他们?”娜娜想了想,有些不确定,“我到现在先后讯问过四个男的吸毒者,他们都在我面前痛哭过。案子办完了我也会继续关注他们和他们的家庭,有机会就帮一把,毕竟毒品危害的不只是吸毒者本人。”

彬彬听到记者这么转述,忍不住偷笑:“我就说我老婆行吧,她办案子还是蛮有天分的。”

柔中带刚的娜娜
豁达机敏的彬彬

去年至今,一年多时间,娜娜已经办成了三个缉毒案子,从冰毒、种植大麻以及大麻油制品到管制药品等领域都有所涉,在缉毒队伍里颇为亮眼。

如果你想当然觉得女外勤必须是“团宠”,那是真的想太多。不过,女外勤非常“珍稀”,又有着独有的优势,同行主动来找娜娜合作办案,倒是常有。

但把成绩仅仅归为女性的缘故,就抹杀了娜娜自身的努力。

彬彬也说:“首先一定是你提供的侦查事实扎实可信,其次是你之前的经历得到了当地同行的认可,这种认可归根结底来自你自己的能力和工作态度。”

外勤,就是要在外战斗的。北上南下,尤其是边境城市,一年间娜娜也多次留下足迹。

彬彬笑咪咪地夸她:“你以前在刑侦都是搞信息研判,现在你相当于两只脚都踩到地上了。又有理论又有实践,老婆你行的。”

彬彬也敢于让娜娜去化妆侦查,每到这时候娜娜还跃跃欲试:“男的走过去,人家容易有提防之心;我是女的,别人不会太注意。”

有人说,派出所里蹲三个月见到的人间百态,胜过其他工作十年。那么,缉毒战线的一年时间,能让菜鸟级新手成为什么级别的女神呢?

端午节这天,娜娜在刻苦训练体能,备战浙江公安禁毒系统铁人三项比武,彬彬陪练。也是这一天,记者见识到了一个柔中带刚、更加坚韧的娜娜,也见到了豁达机敏的彬彬。

记者手记

夫妻俩是分别接受采访的。

不过,当我一次次把同样的问题分别抛给他们,总是收回几乎一模一样的回答时;当我一次次注意到,他俩在不经意的眼神中流露出对对方的欣赏和爱意时;我才察觉,这采访,全程我都在被“塞狗粮”。

不过,说话要算数,每次夫妻俩开完了小会,回家后还是要把娃抱上大床甜甜蜜蜜一起睡的。

彬彬和娜娜,不只是在缉毒路上夫妻接力,更是人生长途相伴而行。



第

36

夜深,孩子们洗漱之后,大宝自己去睡了,二宝吵着“今天我要跟妈妈睡”。

妈妈哄着孩子:“你先跟奶奶睡好不好啊,妈妈有事要出去一下。”

好话一箩筐,二宝终于答应:“那你回来一定要把我抱过去啊。”

谁知道,二宝前脚跟奶奶去睡了,后脚他爹他妈一起手拉手下楼去了——他俩一边在小区里散步一边开小会呢。

妈妈提问,爸爸回答,有时候爸爸启发一下妈妈。

结婚十几年,他俩不但是同行,还是师兄妹。

本报记者 夫妻俩先后成为缉毒警察,是丈夫把接力棒交给了妻子,是大师兄带小师妹入了行。
陈蕾